

喜迎二十大

非凡十年

5G之风吹向田间地头,数字浪潮激荡九龙江畔。党的十八大以来,作为漳州数字化建设的主力军,中国移动漳州分公司(以下简称:漳州移动)以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧密围绕市委市政府决策部署,不忘红色通信初心,不断发挥信息化在推动经济社会发展、推动社会治理体系和治理能力现代化、满足人民群众日益增长的美好生活需要中发挥重要作用,全面融入和服务“数字漳州”建设。2022年,也是国企改革三年行动收官之年,漳州移动深化改革硕果累累,实现了由“量”到“质”、由“形”到“势”的根本性转变,奋力跑出跨越式发展的“加速度”。

从移动电话“村村通”到光纤宽带“村村通”;从拨通全市首个5G高清视频通话到实现“沿海体验优、近海视频稳定回传、50公里远海呼得着”的品质体验;通信网络从“覆盖普及”向“提速提质”;从全国“安康杯”先进单位、全国职工之家到连续12年蝉联“全国文明单位”荣誉称号……漳州移动业务服务保持区域行业领先。现如今,漳州移动高速泛在、云网融合、安全高效的信息基础设施,以及全力构建的“连接+算力+能力”新型信息服务体系,实现万物互联,生产要素配置方式更灵活,资源利用更高效。

十年跨越见证非凡,十年成就鼓舞人心。漳州移动紧紧围绕《漳州市“十四五”数字漳州专项规划》,在加快打造治理高效化、城市智能化、生活高品质的现代化滨海城市中,正展现出高质量发展的新优势。信息化、大数据、数字经济……一个个高频词正在勾勒出“数字漳州”建设的宏伟图景。



漳州移动“山海偕行”优化网络覆盖,为地方经济注入“数智”动能。

漳州移动

奋楫数字经济新航道 勇当智慧漳州主力军

以高质量党建 引领高质量发展

党建工作做实就是生产力、做强就是战斗力、做细就是凝聚力。

党的十八大以来,漳州移动深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,毫不动摇坚持党的领导,持续加强党的建设,切实把党的政治优势转化为企业的竞争优势、发展优势,各项工作有序推进。

组织保障持续强化,发展势头更强劲。漳州移动严格落实疫情防控、脱贫攻坚、乡村振兴、“六稳六保”等工作,扎实开展“三严三实”“两学一做”“不忘初心、牢记使命”等主题教育和党史学习教育,深入推进支部品牌建设“燎原计划”,建立起“党委—支部—网格”的党建品牌矩阵,形成了“传习新漳”“党委品牌和“战”文化落地模式,持续打造“一支部一品牌”,党建工作焕发前所未有的生机和活力。

民之所需,行之所至。在高质量党建的引领下,在大战大考中,漳州移动积极推动“实事暖人心、创新争先锋”教育活动,彰显姓党为民的政治本色,成为党和政府可信赖的依靠力量。

团员青年冲锋在前,疫情防控期间仅用3天时间安装隔离点1000余个房间宽带;网上课堂实现了“停课不停学”;5G云道闸、智能门磁更成了“守关神器”,为抗疫复工提供服务保障。他们逆行而上,面对台风、洪涝、山体崩塌等灾害,上得了峭壁、下得了河滩,爬得了杆路,在狂风暴雨中屹立不倒,保障客户服务一刻不掉线,无惧风雨誓守通信“生命线”。

此外,漳州移动的团员青年依托“博硕课堂”,成立了“警企联动实验室”,不断提升警企联动打击电信犯罪能力,通过技防协助公安机关挽回300万元,成功守护人民群众“钱袋子”。



漳州移动青年党员进社区、入乡镇开展反诈防诈骗宣传,捂好群众“腰包”。



漳州移动加快5G技术与核工业融合,为漳州核电提供5G专网支持,让“大国重器”有了智慧力量。

以“新基建” 激发数字经济发展新活力

十年,是时间的标尺,也是漳州移动发展的新高度。

漳州移动践行新发展理念,积极落实“新基建”,一个个老少边穷岛地区赶上了数字浪潮,经济社会发展的信息“大动脉”被打通,为实施“数字漳州”战略增添新动能。

2006年实现移动电话“村村通”,2017年实现光纤宽带“村村通”,2019年拨通全市首个5G高清视频通话,2022年大力推进与广电5G网络共建共享,充分发挥700MHz海域覆盖优势,实现了“沿海体验优、近海视频稳定回传、50公里远海呼得着”的品质体验,助力漳州海洋经济发展……如今,漳州移动网络覆盖“山海偕行”,5G基站累计建设超4200个,实现5G城区及乡镇镇区连续覆盖,75%行政村点亮,并有效延伸服务至工业园区、景区等热点区域,5G套餐客户规模达195万户;千兆光纤覆盖率98.1%,实现从光纤进楼到全屋千兆光网。

在新一轮科技革命推动下,漳州移动在“数智化”转型的契机下,赋能数字经济,助增民生福祉。

5G数据中心等新业态从无到有,总投资额超3亿元的5G数据中心也在加速推进。该项目集全市5G、大数据等核心网络设施和信息化创新应用孵化于一体,建成投产后将有力增强漳州5G创新和数字化转型的基础能力,发展壮大漳州东部核心区的高端要素集聚能力,营造一流营商环境,吸引优质工业企业落户。

与此同时,漳州移动见证了边远山区平和和家寮村深山基站从无到有、从有到优,也亲历了诏安秀篆镇从“穷乡”到“网红”的蜕变,更破解了龙海浯屿岛海岛有线宽带接入难题……如今,无论是大山深处,还是海岛边陲,村民有了手机信号,用上了千兆宽带,“互联网+四好农村路”“智慧河长制”“动物卫生监督平台”等一批信息之“花”也开遍山野,绿水青山变成“金山银山”。

以“5G创新” 赋能千行百业数字转型

十年,通过“上云用数赋智”,标杆项目赋能明显,撬动社会民生“大变化”。

随着数字经济发展,以5G、大数据、云计算、人工智能等为代表的新一代信息技术,向经济社会各个领域广泛渗透。

夯实“数字漳州”建设根基,助力建设滨海新城。十年来,漳州移动加速5G融合创新,聚焦科技创新打造发展新优势,以线上化、云化、智能化引领经济社会数字化转型,从通信服务向信息服务实现重大转型和变革,业务市场从聚焦移动市场向个人、家庭、政府及企业新兴的各个领域全向发力,为千行百业装配“千里眼”“顺风耳”“智慧脑”。

漳州移动深入推进5G与地方特色产业深度融合,携手本地多家行业头部企业,在推动产业转型升级的赛道上奋楫争先。打造“漳州智慧核电”“漳州海上风电”“漳州市卫健委前

急救项目”、首创5G+绿色低碳BIM系统,携手华能公司打造古雷石化产业园光伏新能源5G绿色大通道,助力全市超500个智慧安防小区数字转型、为30余所中小学超2万名学生提供“电子学生证”服务……5G应用在工业互联网、数字乡村、智慧医疗、绿色经济、智慧海洋等领域绽放出绚烂光彩,累计打造30余个行业示范项目,落地近20个5G标杆行业案例。

疫情防控,守土尽责。漳州移动全力做好通信、服务、防疫“三个保障”,抓实抓细疫情防控各项工作,积极响应政府号召,提供提速降费纾困政策,办公专线资费降幅达40%。同时,提供移动云复工复产专属5折优惠政策,并配套技术团队免费提供企业上云技术咨询和方案支撑,减少自建机房及软硬件采购成本,降低一次性资金投入,与中小企业共克时艰。



在移动5G的加持下,果农们在田间巷陌上直播带货,手机成了“新农具”。



漳州移动“5G+数字乡村云平台”赋能乡村治理与产业振兴,并作为漳州市优秀成果两度亮相数字中国建设峰会。

以“移动温度” 探索乡村振兴“智”富路

人才是乡村振兴的活力之源。近年来,漳州移动方阿树、檀钟清、林衍栋等一批驻村干部先后扎根农村,为乡村振兴、农民增收撑起“主心骨”,2021年漳州移动荣获中国移动集团“脱贫攻坚”先进集体称号。

在驻村书记林衍栋带动下,漳浦县首个村级乡村振兴人才驿站设在旧镇东厝村揭牌成立。挖掘了一批“土专家”“田秀才”,并结合移动5G+智慧农业发展特色产业,开展直播带货,为培育农村人才、农民创业就业、孵化交流提供了平台和环境。

不仅如此,自2012年起,福建移动与省农业厅等5家省直单位作为挂钩帮扶协作单位,负责漳州诏安县扶贫项目的落地,漳州移动积极发挥“娘家人”后盾作用,坚持既“输血”又“造血”,既“扶贫”又“扶志”方略。“借鸡生蛋”“光伏发电”“林下种植”“青梅品质改良”“引气进村”……推动驻村书记把党支部建在产业上,把党员聚在产业上,让村民富在产业上,让贫困户由靠天吃饭转变到主动创业。

扶贫需扶智,塑形更要铸魂。漳州移动还选派党支部博士、硕士学历员工,深入省级扶贫村诏安县顶安村小学开展“博硕课堂”活动,同时,设立扶

贫助学基金,鼓励和帮助品学兼优的贫困学子。

从“挂钩驻村帮扶”到“数智服务助农”,“5G+数字乡村云平台”也成为乡村振兴的新引擎。漳州移动按照“党建引领、产业兴旺、生态宜居、治理有效、民生保障”的总要求,围绕乡镇可视化治理,打造出桥东镇智慧党建、秀篆镇智慧党建、南诏镇智慧党建、平和蜜柚园管理、智慧天宝乡村振兴综合管理等一批5G数字乡村标杆,实现了乡村党建智慧化、农村产业现代化、乡村治理数字化。目前,漳州移动已与全市超1000个行政村协同建设数字乡村,共同探索“数智化”赋能乡村振兴新路径,不断提升农业质量效益和竞争力,一幅生动的美丽乡村画卷愈加绚丽。

十载奋进成绩斐然,展望未来步履坚定。党的十八大以来,漳州移动以高质量党建为引领,迈出高质量发展坚实步伐。面对新形势、新发展,漳州移动将深入实施创世界一流“力量大厦”发展战略,落地做实“5G+”计划,以信息化培育新动能,用新动能推动新发展,助力做大、做强、做优“四大经济”,为漳州滨海城市建设插上信息化腾飞的翅膀,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

本版文图由 王心如 陈志鸿 提供